

# 邁向國際專業圖書館 真人示範推廣自助借書機

# 華岡圖書館添購自助借書機 疏解借書人潮 借閱書籍更方便

【文/趙承光】華岡圖書館最近新引進一台自助借書機，灰色的外表配上寬大的螢幕顯示，原本是大型圖書館才有的設備，現在華岡圖書館也擁有「專業等級」自助借書機囉！

很多同學看到圖書館新添的自助借書機，感到非常好奇卻又不知道使用方法，因而錯

【文/李文瑜】上網一指搞定學生大小事！包括4年來的課業成績查詢、選課資訊與導師互動平台、精彩社團活動、校園新聞及各項工讀機會，學生專區及網路首頁各項指引訊息，學生只要動動指頭，就可搞定校園大小事，讓華岡成為名符其實的網路學習校園天堂。

迎接個人化獨特色彩，文大為每一位學生建立「網路學生專區」，猶如學生身份證，為4年大學生活留下色彩鮮明的網路新生命。

學生專區內設有校園服務類、個人檔案類及數位學習類，分別規劃各式各樣的學生需求，其中備受學生青睞的校園服務類及數位學習類，多元的訊息學習與查閱成績的雙重需求，每每成為學生點閱查詢的冠軍排行榜。

此外，在個人檔案類明列學生個人基本資料、學籍資料、課程、成績、金融往來記錄及學習預警記錄，如學生身分證一般，學生一手即能掌握學習方向，確保學習課程。

觀光系4年級林雅琪同學說，學生專區之校園服務類規劃多元有趣，相當簡單，讓學生利用網路課輔系統隨時點閱年度成績結合，學生不但可以上網看電影，近來與公視合作的影片交換，學生還可以欣賞歷史文學大作，培養新文化觀。

## 陣容堅強的華岡童軍團緊急救護隊 社區照護的最佳幫手

【文/李文瑜】慶祝3月11日世界童軍運動百週年活動，華岡童軍團以具有40名緊急救護技術員的童軍團，創新服務的熱忱，成為世界童軍百週年活動裡最亮眼的隊伍。甫與今年一月由本校林柏杉學務長授旗成立的「緊急救護服務隊」，與社區消防醫療結合，每一位成員均有法定「緊急救護技術員-EMT（Emergency Medical Technician）」證照，成為全台灣陣容最堅強的社區服務隊，廣獲各界好評。

華岡童軍團務委員林錦盛表示，緊急救護服務隊甫於（2007）年1月由林柏杉學務長授旗成立，主要是藉由童軍夥伴的參與、投入，與社區內消防及醫療單位合作，共同提升社區整體緊急救護服務品質外，透過社區服務的實踐，一方面培養童軍夥伴取得專業證照，具備隨時救人、自救的能力，並且在服務過程中，展現童子軍積極進取的榮譽感、責任心，建立民眾對童子軍專業能力與服務熱忱的肯定及信任。

林錦盛說，「華岡童軍團緊急救護服務隊」每位成員均曾接受至少64小時的EMT-1（初級救護技術員）訓練，經考驗及實習合格，取得EMT執照，依「緊急醫療救護法」規定，具備「法定救護人員」資格，可以接受派遣執行或操作「BLS基本救命術、AED自動電擊、氧氣治療、急產接生、脊椎固定、內科/精神/環境/創傷」等急症處置。

值得一提的，包括總團長連建華在內，目前服務隊已有三位夥伴具備EMT-2「中級救護技術員」資格，在264小時的專業訓練課程中，進一步提升相關技術與學理，並且可以執行靜脈注射等進階救護處置。

目前服務隊的夥伴們除了輪班協助執行校園與社區服務外，目前多數成員同時參與台北市/台北縣消防局119緊急救護的第一線行列。

服務隊隊長陳彥華說，每一次救護出勤，藉由實務案例與情境磨練，除了不斷提升救護專業，更可以提升執行社區服務的能力與品質。



華岡童軍團之緊急救護隊譜寫不一樣的青春日記。

## 一指搞定生活大小事

學生專區網路學生身分證  
架構選課清單、教材區、師生討論區及各項公告看版，讓學生與授課教授可以隨時上傳課程大綱或各種教材規劃，讓學生一指掌握課業，相當方便及先進。

資訊中心規劃的留言板專區，也成為同學間互動留言的網路平台，每個學生還特別有200MB的網路硬碟，隨時帶著資料上傳下載，讓校園網路世界成為學生生活的重要角色。

數位學習類則是連接世界知識道路的重要平台，其間的各中線上學習課程及知識隨選系統及圖書館視聽服務，培養學生人文藝術與語言學習的另類管道。

尤以資訊中心特別與知名廠商LiveABC互動英文教學集團合作，學生可利用「學生專區」網路點選學習英文，邁向國際人腳步。李天任校長表示，LiveABC互動英文教學集團免費提供英文學習網路教材及各級檢定英文測驗，奠定華岡網路英文學習新里程碑，未來本校還會結合外籍老師學術資源，達到加乘效益。

圖書館的隨選系統，人文藝術與網路現代結合，學生不但可以上網看電影，近來與公視合作的影片交換，學生還可以欣賞歷史文學大作，培養新文化觀。

過了自助借書的便利功能。對此，閱覽組吳麗婉老師表示，有些同學沒有注意告示，看到新的機器都會在機器旁邊徘徊研究，就是不知道如何下手操作，有時候館員好心要來協助導教，同學卻羞澀的躲開了，實在很可惜，因此想利用真人示範好好推廣自助借書機的使用方法。

吳老師表示，自助借書機的優點就是讓讀者擁有關密性。有時借了一些像是「減肥」之類不好意思讓人看到的書籍，要是透過人工借書會覺得很難為情，自助借書機則讓同學們可以大方借書。另外，透過自助借書機也可以疏散借書擁擠人潮。

吳老師提醒，讀者一定要謹守借書使用規範，也要好好保管自己的借書證及密碼，使用自助借書後一定要等到操作畫面結束後領到收據，螢幕切回主頁後才可離開，以免借書帳號遭人盜用。在享受自助借書機的便利時，也別忘了留意使用規範，保護自己的權益。



自動借書機吸引不少學生操作使用。

## 推廣部誠徵長期工讀生

工作內容：協助KEY-IN、搜尋資料、CALL OUT

工作時間：週一到週五 10:00~19:00  
(可彈性調整時間)

工作地點：中國文化大學推廣教育部  
建國本部  
(臺北市建國南路2段231號)

條件：熟悉WORD、EXCEL  
時薪：面議

意者請將簡式履歷MAIL至  
yichchen@sce.pccu.edu.tw

## 愛心大拍賣 價格公道

本校善心師生捐贈物品之愛心大拍賣，拍賣所獲金額轉贈社會慈善基構；盼各位同學分享善心，踴躍選購，價格絕對便宜哦！！

地點：大恩2樓川堂  
時間：3/21(星期三) 9:00-16:00  
拍賣物：翻譯機、雨傘、衣物、文具、安全帽、眼鏡、手錶等物品。

單位：學務處生活輔導組

## 96年役男申請替代役公告

凡本校民國77年次(含)以前出生之役男欲申請服替代役之對象條件及相關作業規定如下：

一、條件：凡本校民國77年次(含)以前出生尚未接獲徵集令之役男，並須不具備軍士官資格及於79年1月31日前緩徵原因消滅者(畢業者)，得以提出申請。

二、受理期間：自96年4月2日~96年4月16日止。

三、受理單位：現戶籍地鄉(鎮、市、區)公所役兵主管單位。

四、申請特定條件及類別、名額、應備證明文件請參考本校網站之公告系統、內政部役政署網站([www.nca.gov.tw](http://www.nca.gov.tw))中最新消息之公告。



# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

405 週報 中華民國九十六年三月十九日 星期一

華岡超媒體  
Hypermedia

發行人/張鏡湖  
社長/李天任  
顧問/劉賢德、唐彥博、郭瓊俐  
編輯/呂祥竹  
美編/華岡印刷廠

華夏導報網址/<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵/editor@staff.pccu.edu.tw  
地址/台北市陽明山華岡路55號 電話/(02)28610511 轉13602

## 內頁新聞提要

- 與院長對話—文學院王吉林院長 2
- 2007工程教育與產業人力培育研討會 3
- 96學年研究生獎學金要點公布 3
- 文大華岡圖書館添購自助借書機 3
- 網路身分證 一指搞定校園大小事 4
- 社區幫手 華岡童軍團緊急救護隊 4

## 文大之光！國際知名大導演蔡明亮母校開講 開闢電影深層之美

首場校園演講秀奉獻華岡 回饋感恩培育情 允諾未來新片華岡首映



蔡明亮導演(中)、黑眼圈男主角演員李康生(右二)與李天任校長(左二)、林柏杉學務長(左一)及唐彥博總務長(右一)於大恩12樓貴賓廳合影。

【文/王景新】文大之光！國際知名導演，2005年以《天邊一朵雲》獲得柏林影展銀熊獎的本校戲劇系傑校友蔡明亮導演，

12日蒞臨文大，為新片「黑眼圈」宣傳，並與本校李天任校長獲得共識，未來將攜新片在文大首映，回饋每一個華岡人。

蔡明亮導演20歲隻身來到台灣，1981年畢業於中國文化大學影劇系；早在學生時代便開始撰寫舞台劇劇本，親自執導了三部

舞台劇。

蔡明亮導演特別拜訪李天任校

## 電信奧斯卡加值應用軟體大賽 等華岡人人主金牌寶座

【文/李文瑜】中華電信奧斯卡加值應用軟體大賽大專說明會7日在本校大恩館國際會議廳舉行，李天任校長致詞說，去年本校獲得中華電信「銀牌」大獎，展現文大數位校園的實力，今年歡迎更多學生組團參加，每一場軟體大賽，華岡人都應抱持志在參加，勇於學習的精神，才會讓企業主了解文大的實力，更鼓勵今年參賽同學抱得「金牌」大獎。

李天任校長說，中華電信是國內最大的電信公司，著眼於大專學生是國家的數位科技最大的希望，提供絕佳的發表平台，還有高額獎學金，歡迎同學組團參加，且抱持志在參加的態度，努力為自己創造無限的創意可能。

資訊中心陳恒生主任強調，去年文大以「小G隊」之名製作的「G居安全網」獲得亞軍寶座及「M化校園行動資訊系統」獲佳作肯定，均展現文大數位校園的實力，今年更歡迎有創意的同學及師生一同組團，為文大奪回金牌寶座，穩坐大專數位校園之

大景觀學系郭瓊瑩主任(右)與北京大學景觀設計學院院長俞孔堅博士(左)簽訂合作交流協議書。

【文/林雅琪】跨校新合作、新思維、新感動！北京大學景觀設計學院院長俞孔堅博士6日上午在本校曉峰國際會議廳舉行，以「大陸景觀教育與專業發展」為演講主題，為環設學院師生分享兩岸的景觀設計異同。景觀學系郭瓊瑩主任說，北大已與本校簽訂交流合作合約，未來景觀系將與北大景觀系建立更緊密的合作關係，開創兩岸景觀教育的未來美景。

面對全球熱烈討論的2008年北京奧運體育館「鳥巢」，俞院長抨擊，「鳥巢」建築物每坪米需500公斤的鋼鐵建材，是一般辦公大樓的17倍之多！耗費全世界多數的鋼鐵資源，只是為了「形象」，面對價值觀的消逝，這是景觀設計學所面臨的重要問題，值得大家省思。

俞院長語重心長的說，近20年中國大陸的土地被糟蹋的體無完膚，景觀設計學應以「宏觀」、「中觀」和「微觀」方向為環境效力，如瀋陽大學以「稻田」設計校園，而非傳統的「草皮」，黃澄澄的稻田吸引青蛙和鳥類，學生和教授們在大自然中唸書，感受自然的原始活力。

他勉勵同學若以「庸俗的藝術」建造一個虛假的桃花源，同時也會毀掉現在真實的桃花源。



李天任校長與中華電信教育培訓所及本校資訊中心老師合影。

# 人物專訪：與文學院王吉林院長對話



王吉林院長與華岡人的相約「愛我所擇，培養心胸寬闊文化人」。

【呂祥竹／專訪】以融合人文與科技的多面向學習為標竿，搭配頂尖師資教學，文學院王吉林院長期望以「優質師資」、「國際視野」、「研究著作」等三大主軸，培養一個心胸寬闊的文化人為文學院的重要里程碑的，也期待文學院的師生為這個目標共同努力。

## 延聘大師 提升優質師資

「一個大學不是靠著大的建築物，也不是靠著廣大的校園，真正重要的是大師」，王院長聘請對學生有所幫助的名師，不但帶動學生學習，也讓教師同儕間有激勵作用。王院長引以自豪的是，本校擁有全台大專院校正教授最多的學院，如史學系有 22 位專任老師，13 位正教授，16 位博士，有 3 位美國博士，可以想見，文大歷史系的師資在任何大

## 不拘一格 人文科技互補

王院長表示，文學有的時候是與生俱來的情感，對於科技，則是要瞭解其發展過程對人類的影響力，這點是知識份子所應該掌握的。例如歷史經濟學研究者，觀察工業革命以後，貨幣的使用從金屬、紙幣發展到現在的塑膠幣，甚至

## 我思我在 多元面向人文教育學

傳承中華文化 頂尖大師教育昇華文學院

心胸開闊文化人 禮聘優秀教授群 穩固扎根開創文史哲殿堂

數位化以後對於人類所引發的影響。王院長說，你可以不成爲經濟學家，你可以不成爲科技學家，但至少要瞭解科技的發展帶來的影響。

而研究科技的人，也不要天天鑽在研究室裡，花一點時間，即便是消遣也好，多閱讀一些小說，例如金庸小說，在虛擬的世界裡，可以解除自我壓力，如今進入一個愈是專業，壓力愈大的時代，如何能夠適度抒解壓力是非常重要的，王院長建議「看看小說去吧」，科技人才對於情感常常感觸很深，只要能將這種感情充分書寫，則成爲非常不錯的作品，例如電機出身的陳之藩寫作散文集、張系國的科幻小說。

王院長不以現在的學問爲滿足，「我還要努力」，是院長的堅持，如果對自己滿意的話，人就不會進步！

## 愛我所擇 培養心胸寬闊文化人

「堅持」是王院長對文學院未來發展的自信，在重視科技發展與數位化的今日，傳統文學相對受到忽視。王院長表示，正因爲如此，文化人更應該要堅持，秉持對傳統中華文化的濃厚興趣，在文史哲學領域中發展出自己的一片天。

一股清流也好，或者是留給當代一個典範也好，王院長表示，不要一窩蜂走向科技、數位或影像資訊，平面究竟是一個標竿！即便書面文獻資料可以轉化爲電子檔案保存，然而平面資源終究難以被取代。

不管是創作性的文學，或是研究性的學術著作，能夠出版，較之刊登在網路部落格更有價值，更能夠獲得認可。而培養一個心胸寬闊的文化人，是文學院的重要里程碑，更期待文學院的師生爲這個目標共同努力。

## 學習秘訣 人一能之已十之

學生基礎不夠是一個時代性問題，任何國家都存在著相同的情形。院長建議，以鼓勵代替責備，「多唸兩遍」，人一能之已十之，很多學生都是被老師鼓勵起來的，責備只會讓學生喪失信心。一次失敗並不表示前途完了，失敗也可能是另一個契機的開端，而更加努力。

不管是在創作性的文學，或是研究性的學術著作，能夠出版，較之刊登在網路部落格更有價值，更能夠獲得認可。而培養一個心胸寬闊的文化人，是文學院的重要里程碑，更期待文學院的師生爲這個目標共同努力。

## 諾頓文教集團貴賓參訪 期許未來與文大建立合作關係

【文／王景新】「這簡直就是飯店！」諾頓文教集團執行長楊少明與市立景美女中家長會會長黃翠文、台北大學企管所校友會理事黃喜惠一行參訪文大柏英演藝中心，看到體育館八樓柏英演藝中心美輪美奐的裝潢時直說，未來全國高中家長會若有相關的大型展演活動或聚會，將可透過承租文大體育館，讓每一場活動盡善盡美。

剛剛接任全國高中家長會長的本校唐彥博總務長，特別安排各高中家長會長蒞校參觀，希望多元開發運用體育館的

設施，直接宣傳文大之美。唐總務長說，貼心創意的設計是柏英演藝中心最大的特色，包括無障礙空間設置、每張椅子左右兩邊各設置有一張折疊桌子及「360 度環繞觀景台」，都是演藝中心設計最精良的區域。

唐總務長說，文大體育館全館面積有 1,7520 坪，造價 23 億 6,000 萬元，目前是文大引以爲傲的最新建築物，文大辦學之路從築路藍縛走來一路成長有目共睹，不像其他私立大學有財團與教會背後支持，可用「白手成家」形容文大的

蛻變。

唐總務長指出，文大的人事十分精簡，比起學生規模相近的私立大學，校內工作同仁約少了三分之一，節省的經費多用來充實與建設校園環境，柏英演藝中心就是最好的例子，就是要給師生一個好的學習空間，展現教育的用心與努力。

貴賓們說，以後若有自己學校或公司的活動或聚會，都可以考慮來文大柏英演藝中心舉行，希望與文大合作，相輔相成，爲這樣的場館創造新的附加價值。

此次參訪貴賓除了是各級學校的家長會長與校友會理事外，均在企業、文化

界佔有一席之地，台北大學企管所校友會理事黃喜惠同時擔任益思博生化科技總經理等職務、市立景美女中家長會會長黃翠文也是台灣陶藝藝術創作團對長。

貴賓們說，以後若有自己學校或公司的活動或聚會，都可以考慮來文大柏英演藝中心舉行，希望與文大合作，相輔相成，爲這樣的場館創造新的附加價值。

此次參訪貴賓除了是各級學校的家長

會長與校友會理事外，均在企業、文化

界佔有一席之地，台北大學企管所校友會理事黃喜惠同時擔任益思博生化科技總經理等職務、市立景美女中家長會會長黃翠文也是台灣陶藝藝術創作團對長。